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Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates Rochau vom 04.05.2022

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:18 Uhr Gemeinderat Rochau

Tagungsort Feuerwehrgerätehaus Klein Schwechten - Feldstraße 10 in 39579
Rochau OT Klein Schwechten

Sitzungsleiter: Dirk Zeidler
Protokollführer: Anika Dietrich

Bekanntmachung und Zustellung der Einladung nach Geschäftsordnung und Satzung eine Woche
vor Sitzungstag

am: ja nein verkürzt geladen nach § 51 Abs. 4 GO LSA ja

Zustellung durch Boten Post

Teilnehmer

Anwesend:
Herr Dirk Zeidler

Frau Gabriele Andert

Herr Detlef Benke

Herr Karl-Otto Deutsch

Herr Lothar Gelhar

Herr Gerhard Hupe

Herr Udo Jander

Frau Ute Lüdecke

Herr Günter Packebusch

Herr Heiko Packebusch

Herr David Riep

Herr Frank Schmidt

Herr Eckhard Schünemann

Abwesend:

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der
fehlenden Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit

TOP 2 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

TOP 3 Entscheidung über Änderunganträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

TOP 4 Einwohnerfragestunde
TOP 5 Abstimmung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom

13.04.2022 (Unterlagen werden nachgereicht)
TOP 6 Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die

Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige Gemeindeangelegenheiten
und Eilentscheidungen

TOP 7 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
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TOP 8 Beschluss zur Bezuschussung zur Errichtung einer Sirenenanlage auf dem
Gemeindehaus in Rochau an die Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck
Vorlage: 09/063/22

TOP 9 ggf. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
TOP 10 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
TOP 11 ggf. Erweiterung der Tagesordnung um eine dringende Angelegenheit

Nichtöffentlicher Teil

TOP 12 Abstimmung über die Niederschrift der letzten nicht öffentlichen Sitzung vom
13.04.2022 (Unterlagen werden nachgereicht)

TOP 13 Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die
Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige Gemeindeangelegenheiten
und Eilentscheidungen

TOP 14 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
TOP 15 Vergabe von Bauleistungen - Los 6 Dachdecker - Energetische Sanierung

Mehrzweckhalle in Rochau (Unterlagen werden nachgereicht)
Vorlage: 09/053/22

TOP 16 Vergabe von Bauleistungen - Anschaffung neuer Spielgeräte (Unterlagen werden
nachgereicht)
Vorlage: 09/061/22

TOP 17 Vergabe von Bauleistungen - Anschaffung neuer Fitnessgeräte (Unterlagen
werden nachgereicht)
Vorlage: 09/062/22

TOP 18 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
TOP 19 ggf. nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit Bekanntgabe der in nicht

öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
TOP 20 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden
Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit

Herr Zeidler eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung,
sowie die Beschlussfähigkeit fest.

TOP 2 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Entfällt

TOP 3 Entscheidung über Änderunganträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

TOP 5 und TOP 12 entfallen, da die Niederschrift der letzten Sitzung noch nicht vorliegt

TOP 4 Einwohnerfragestunde
Keine Einwohner anwesend

TOP 5 Abstimmung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 13.04.2022
(Unterlagen werden nachgereicht)

Gestrichen
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TOP 6 Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die
Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige Gemeindeangelegenheiten und
Eilentscheidungen

Der Bürgermeister gibt folgende Mitteilungen bekannt:
Der Scheunengiebel des Eckgrundstückes Breite Str./Schwarzer Weg wurde so weit wie nötig durch die
Fachfirma runtergenommen. Der Bauzaun bleibt jedoch stehen.
Die Förderung von Lotto für die Fahrradladestation wurde mit 84,98 % genehmigt. Der Eigenanteil liegt
bei ca. 600€.
Auf einer der nächsten Sitzungen wird der Gemeinderat sich mit dem Thema Neugestaltung
Landesentwicklungsplanung beschäftigen müssen. Schwerpunkte sind unter anderem der Klimawandel,
Klimaschutz und Entwicklung ländlicher Raum.
Der Trassenbau einer Gleichstromleitung durch die Firma 50 Hertz soll jetzt unterirdisch erfolgen.

TOP 7 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
Entfällt

TOP 8 Beschluss zur Bezuschussung zur Errichtung einer Sirenenanlage auf dem
Gemeindehaus in Rochau an die Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck
Vorlage: 09/063/22

Sachverhalt:
Gemäß § 90 Abs. 1 Nr. 8 Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalts (KVG-LSA) erfüllt
die Verbandsgemeinde anstelle der Mitgliedsgemeinden die Aufgaben nach dem Brandschutz- und
Hilfeleistungsschutzgesetz LSA. Demnach ist für die Errichtung der Sirenenanlage die
Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck verantwortlich. Die Vergabebeschlüsse erfolgen über den
Verbandsgemeinderat. Die Gemeinde stellt für die Neuerrichtung der Sirenenanlage die finanziellen
Mittel als Zuschuss zur Verfügung.
Durch das Land Sachsen-Anhalt liegen für die Maßnahme Fördermittel vor.
Über die Höhe des Zuschusses wird nach der Ausschreibung und vor der Vergabe durch den
Verbandsgemeinderat ein Beschluss durch den Gemeinderat Rochau gefasst.
Herr Zeidler erwähnt, dass die alte Sirene nicht vernichtet wird.

Beschluss:
Der Gemeinderat der Gemeinde Rochau beschließt auf seiner heutigen Sitzung die Bezuschussung zur
Errichtung einer neuen Sirenenanlage auf dem Gemeindehaus der Gemeinde Rochau an die
Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 13
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 9 ggf. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
Entfällt

TOP 10 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
Frau Lüdecke berichtet darüber, dass an der Haustür des alten Pastorhauses in der Achterstraße eine
Videokamera installiert ist, die auch den öffentlichen Bereich mit abdeckt.
Das zuständige Fachamt soll sich darum kümmern.
Weiterhin gibt es mehrere Meldungen von Einwohnern, die kein Amtsblatt erhalten. Frau Glaw wird sich
dem Problem annehmen, so der Bürgermeister.
Herr Schmidt fragt an, ob die eingeplanten 5.000€ für die Orgelsanierung ins nächste Jahr übertragen
werden können. Es fehlen noch Fördergelder, fügt er hinzu. Herr Zeidler stimmt zu.
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Herr Gelhar möchte wissen, warum die Straßenbeleuchtung in Klein Schwechten abends komplett aus ist.
Der Bgm. wird nachfragen und sich darum kümmern.
H. Packebusch erinnert an das Thema Nahwärme. Dazu gibt Herr Zeidler diese Infos: Am 11.05.22 steht
ein Termin mit dem Planungsbüro, Hr. Lindemann und Hr. Zeidler an, bei dem die aktuellen Planzahlen
vorgelegt werden sollen. Daraufhin soll zeitnah eine Einwohnerversammlung stattfinden.

TOP 11 ggf. Erweiterung der Tagesordnung um eine dringende Angelegenheit
Entfällt

Dirk Zeidler
Sitzungsvorsitz

Anika Dietrich
Protokollant


